



建设中的昔元村养殖小区

云县：“三结合”迎脱贫摘帽大考

10月的早晨，阳光刚刚洒向勐麻槽子，从云县县城通往大朝山西镇的公路上，运输建材的车辆已经隆隆而来。作为全省首批、临沧首个2016年脱贫县，该县正举全县之力，向贫困发起总攻。

如何发挥党在脱贫攻坚战中的核心和引领作用？如何激发群众脱贫致富的主动性？如何用好用活政策，让发展具有可持续性？记者采访期间看到了该县的不少创新之举。

“四同四助”相结合，突出党建引领性

云县有建档立卡贫困村27个，贫困户6418户2.4万余人，怎样才能打赢脱贫攻坚战，成了摆在县委、县政府面前首要的政治任务。

云县县委副书记字德用介绍说，该县采取清单化推动、产业化撬动、图表化作战、数据化监测、党建扶贫“双推进”五大举措，通过超常规举

措，确保如期实现脱贫摘帽任务。

特别是在党建扶贫“双推进”工作中，探索出了“四同四助”的工作思路：党政同责，以挂钩助保障；干群同心，以包村助帮扶；上下同行，以帮户助脱贫；长短同谋，以产业助增收。切实让党组织强起来，把党员身份亮出来，带领群众干起来。

以“党政同责”为例，实行党政主要领导担任脱贫攻坚双组长责任制，明确县、乡、村三级书记的主体责任和各级政府的具体责任，建起了定人员、定任务、定责任、定目标、定时限的责任机制。使责任深度融合，压力层层传导，实现挂钩联动帮扶。

住在茶房乡黄沙河村易地搬迁集中安置点不远处的拉祜族群众，随时会到工地上，看看他们未来新居的建设进展。现场帮扶指导的各级干部，也常常指着宣传橱窗，给他们讲解“管好两棵树（茶树、核桃树）、种好两棵草（烤烟、龙胆草），建好两个基

地（魔芋、花椒种植基地），养好一头猪（能繁母猪），学好一门劳动技术，组织一批劳务输出”的发展思路。云县县委常委、组织部部长邱东谦说，这一发展思路，是各级挂钩帮扶干部和基层党组织结合当地实情，充分论证梳理出来的。

在大朝山西镇背阴寨村易地搬迁安置点，一面“云岭先锋党员志愿服务队”的红旗，紧挨着“全党动员全民参与坚决打赢脱贫攻坚战”的标语，在阳光下格外醒目。背阴寨村党支部书记李胜光介绍说，该村的“云岭先锋党员志愿服务队”在帮助群众脱贫上发挥了重要作用。“建房没有施工劳力的，或者浇灌地圈梁、浇顶时人手不够的，党员志愿服务队就会来帮忙。”一位建房农户说，“老百姓互相请人情工，还要供饭，党员来帮忙，饭都不吃。”据了解，这样的服务队，该县一共成立了242支，注册党员志愿者1.2万余人。

大朝山西镇坡头村，正在收拾新房子的建档立卡贫困户黄文武感慨良多：“政策好啊，小洋房都轮上我住了。”10月20日，村党支部书记、村级审核员李旺元又来到他家，对着脱贫统计监测表逐项调查，“根据监测数据，截至目前，今年他家人均收入已经达到3465元，如期脱贫应该没问题了。”

字德用说，“四同四助”模式抓实了“双推进”工作，让基层党组织在脱贫攻坚工作中的核心和引领作用得到了切实发挥。

与群众意愿相结合，激发脱贫主动性

看着易地搬迁安置点一座座小楼拔地而起，贺顺贵备感欣慰。作为背阴寨村建房理事会会长，眼前这片曾经的荒山荒地上能“长”出这么多房子，他功不可没。

目前建房的地方，过去是他和另外两位邻居的地皮。他们有建房需